
Al Presidente del Consiglio Comunale 
del Comune di Grottammare 

 

INTERROGAZIONE 

 

Oggetto: Criticità in materia di sicurezza stradale in Via Ponza – attraversamento 

pedonale in prossimità del civico n. 35 

 

PREMESSO CHE 

• In data 18.02.2026 l’ANVU – Associazione Professionale Polizia Locale 
d’Italia, Ufficio Studi Giuridici, ha effettuato un sopralluogo su richiesta del 
sottoscritto in un tratto di Via Ponza; 

• Dal parere reso dal Responsabile dell’Ufficio Studi Giuridici, Cav. Dott. 
Roberto Benigni, emergono rilevanti criticità in materia di sicurezza della 
circolazione pedonale; 

• In prossimità del civico n. 35 è presente un attraversamento pedonale che 
consente il transito attraverso un’area privata (presumibilmente gravata da 
servitù di passaggio) e collega il sottopasso ferroviario pedonale con la parallela 
Via Domenico Bruni, costituendo collegamento funzionale anche con Via 
Alcide De Gasperi; 

 

CONSIDERATO CHE 

• Il tratto di Via Ponza in questione risulta particolarmente trafficato in ogni 
periodo dell’anno; 

• L’attraversamento pedonale, pur essendo indispensabile per la sicurezza dei 
pedoni e per l’accesso ai parcheggi della zona, appare scarsamente visibile agli 
automobilisti; 

• È stata riscontrata la mancanza della prescritta segnaletica verticale di cui alla 
Fig. II 303, art. 135 del Regolamento di esecuzione e attuazione del Codice della 
Strada; 

• Durante il sopralluogo è stato constatato il frequente mancato rispetto dei limiti 
di velocità da parte dei veicoli in transito; 

• È stata evidenziata l’opportunità di installare un dosso artificiale ai sensi dell’art. 
179 del Regolamento di attuazione, quale misura di moderazione del traffico 
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idonea a ridurre la velocità dei veicoli e prevenire il rischio di investimento dei 
pedoni; 

RILEVATO CHE 

• La sicurezza stradale costituisce primaria responsabilità dell’Amministrazione 
Comunale; 

• L’omessa o carente segnaletica può integrare profili di responsabilità in caso di 
sinistri; 

• Il flusso pedonale nell’area è significativo, trattandosi di collegamento strategico 
tra tre arterie parallele e zona di parcheggio; 

 

INTERROGA IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE 

per conoscere: 

1. Se l’Amministrazione sia a conoscenza delle criticità segnalate nel parere 
dell’ANVU; 

2. Se sia stata effettuata una valutazione tecnica da parte dell’Ufficio competente 
in merito alla conformità dell’attraversamento pedonale alla normativa vigente; 

3. Per quali motivi non risulti attualmente installata la segnaletica verticale prevista 
dall’art. 135 del Regolamento di esecuzione del Codice della Strada; 

4. Se si intenda procedere con urgenza: 
o all’installazione della prescritta segnaletica verticale; 
o al potenziamento della segnaletica orizzontale; 
o alla realizzazione di un dosso artificiale o di ulteriori misure di traffic 

calming; 
5. Quali ulteriori interventi si intendano adottare per garantire adeguati standard di 

sicurezza a tutela dei pedoni. 

Si richiede risposta scritta e orale nei termini previsti dal Regolamento del Consiglio 
Comunale. 

 

 
dott. Marco Sprecacè, 

dott.ssa Federica Concetti 

Consiglieri Comunali di Grottammare 
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